
Discursul acad/ Gheorghe Duca, preşedinte al AŞM  

de Ziua Limbii Române 

 

Stimate Dle Prim-ministru, 

Distinși membri ai Academiei, 

Onorat auditoriu! 

Astăzi se împlinesc 25 de ani de la instituirea zilei de 31 august – Ziua 

limbii, care este sărbătorită de cetățenii noștri imediat după Ziua Independenței.  

Prin decretul presedintelui Republicii Moldova din 26 august a.c. au fost 

mentionati, cu ocazia Sarbatorii Nationale - Limba Noastra cea Romana, urmatorii 

cercetatori:  

 

1. dr.hab. Anatol Eremia - Ordinul “Gloria Muncii”, 

2. dr hab. Inga Druta - Medalia “Mihai Eminescu”, 

3. dr. Felicia Cenusă - Medalia “Mihai Eminescu” 

Felicitari frumoase pentru detinatorii de distincții.  
Le dorim succese și reușite. 

 

La Academie deja 11 ani se organizează în această zi Adunarea Generală la 

care oameni iluștri țin prelegeri academice consacrate limbii române. 

Cunoaștem, că problema degradării limbilor naționale a fost în centrul 

atenției intelectualilor din majoritatea republicilor unionale. 

În cazul Republicii Moldova, problema politicii lingvistice a fost și este 

indisolubil legată cu cea a identității. 
Actualmente, Limba Română s-a confirmat ca o limbă europeană, limbă de 

comunicare, alături de marile limbi ale Europei: engleză, franceză, germană. 

Această situație impune o regândire a rolului limbii române în politică, o 

nouă abordare, într-o calitate nouă - cea de liant între valorile individuale, 

naționale și cele universale.  

Din păcate, problema denumirii limbii oficiale, determinată de problema 

identității a produs o profundă scindare în cadrul populației republicii. 

Această discordanță se manifestă și la nivelul cel mai înalt, ea provocând o 

adâncă fisură între elitele politice ale Republicii Moldova. 

În pofida recunoașterii limbii române de către oamenii de știință, dar și de 

către majoritatea politicienilor, de Curtea Constituțională, limba rămâne un 

argument politic, dar din păcate încă și un motiv de tensionare a societății noastre.  

Politica în Republica Moldova s-a alimentat de fiecare data de problemele 

limbii.  

Este cazul ca aceasta problemă să fie scoasă de pe agenda politică, să fie 

transmisă totalmente savanților, Academiei de Științe, care este unica instituție cu 

drept de decizie în această materie. Iar odată cu proliferarea rolului științei și a 

Academiei, conform angajamentelor guvernamentale, va crește și rata de 

propagare și acceptare  a adevărului științific,  a limbii române, precum și impactul 

acesteia asupra societății. 



În acest context și a fost formulată tema prelegerii publice de astăzi Limba 

romînă versus politica și va fi prezentată de m.c. Ion Hadârcă. 
 


